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АКЦЕНТИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО В БЪЛГАРИЯ

Предистория и контекст
Общоевропейската кампания „Спри промяната на климата, постави начало на климат на промяна“ (#ClimateOfChange), 
финансирана от Европейската комисия, се стреми да насърчи младите европейци да разберат сложните взаимовръзки 
между изменението на климата и миграцията. Крайната ѝ цел е да създаде движение от добре осведомени хора, готови да 
променят начина си на живот и да изискват нови политики за развитие. Като част от кампанията www.climateofchange.info 
беше проведено допитване сред младите хора (на възраст 15 до 35 г.) в 23 европейски държави, включително България.

Обобщение
yy Загрижеността на младите българи за изменението на климата е малко по-ниска от средната за Европа (съответно 

40% и 46% се притесняват много или изключително много). Съответно те считат климатичните промени за третия най-
сериозен световен проблем, след бедността/глада и влошаването на състоянието на околната среда.

yy От друга страна, само 7% се тревожат осезаемо за мащабната миграция – доста по-малко от европейските си връстници 
(13%).

yy Осем от десет млади българи (83%) правят връзка между потребителското ни поведение и екологичните проблеми, а 
82% смятат, че икономическият модел облагодетелства по-заможните слоеве.

yy Допитаните са склонни да вярват, че управленските планове трябва да дават приоритет на справянето със замърсяването 
и климатичните промени (подкрепено от 77%) и че липсата на мерки по тези проблеми уврежда икономиката (подкрепено 
от 73%).

yy Малко над половината млади българи (51%) считат, че и богатите, и бедните държави носят отговорност за намаляване 
на последствията от климатичните промени.

yy Подобно на цяла Европа, само малка част от българите (32%) са наясно с термина „климатични мигранти“.

yy Въпреки това 58% са съгласни, че климатичните мигранти заслужават същата правна защита като хората, които бягат 
от война или преследване.

yy Младите българи имат желание за действие – например над три четвърти от тях (79%) заявяват, че са или биха 
гласували за политици, които дават приоритет на мерките, свързани с изменението на климата и (климатичната) 
миграция.

http://www.climateofchange.info/


4

О
бщ

ое
вр

оп
ей

ск
о 

из
сл

ед
ва

не
 −

 Н
ац

ио
на

ле
н 

до
кл

ад
 з

а 
БЪ

Л
ГА

РИ
Я

Q7. Доколко се притеснявате, ако изобщо го правите, за изменението на климата?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

Загриженост за изменението на климата

Q7.  Доколко се притеснявате, ако изобщо го правите, за изменението на климата?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

6%

9%45%

31%

9%

Not at all worried

Not very worried

Fairly worried

Very worried

Extremely worried

Bulgaria EU23

3%

12%
39%

31%

15%

България

Загриженост за изменението на климата

Q7.  Доколко се притеснявате, ако изобщо го правите, за изменението на климата?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

6%

9%45%

31%

9%

Not at all worried

Not very worried

Fairly worried

Very worried

Extremely worried

Bulgaria EU23

3%

12%
39%

31%

15%

ЕС23

Изобщо не се притеснявам Не се притеснявам особено Притеснявам се донякъде

Много се притеснявам Изключително много се притеснявам

Фиг. 1: Степен на загриженост за изменението на климата

Контекст
Сред младите българи загрижеността за климатичните промени е значителна, но по-малка от средната за Европа.

yy Четирима от десет млади българи (40%) се притесняват много или изключително много за климатичните промени;  
за сравнение, съответният процент за техните връстници в Европа като цяло е 46%.

?
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Q1 .Кои от изброените според Вас са най-сериозните проблеми, пред които светът е изправен като цяло?  
Моля, изберете до три отговора. 
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

Възприятия за най-сериозните световни проблеми 

Q1 .Кои от изброените според Вас са най-сериозните проблеми, пред които светът е изправен като цяло? 
Моля, изберете до три отговора.
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

52%

45%

38%

33%

33%

22%

15%

11%

11%

7%

1%

1%

44%

36%

46%

30%

36%

29%

12%

13%

14%

13%

1%

1%

Environmental degradation

Poverty and hunger

Climate change

The economic situation and unemployment

Spread of infectious diseases

Terrorism

Lack of drinking water

The increasing global population

Armed conflicts

Large-scale migration

Other

None

Fig. 2: Perceived most serious problems facing the world 

Bulgaria

EU23

Влошаването на околната среда

Бедността и гладът

Изменението на климата

Икономическото положение и безработицата

Разпространението на инфекциозни заболявания

Тероризмът

Липсата на питейна вода

Увеличаващият се брой на населението на света

Въоръжените конфликти

Мащабната миграция

Друго

Никакви

България

ЕС23

Фиг. 2: Възприятия за най-сериозните световни проблеми

yy Според младите българи най-сериозният световен проблем е „влошаването на състоянието на околната среда“, 
следван от „бедността и глада“. На трето място застава „изменението на климата“. Българите не се тревожат толкова 
за мащабната миграция, включително и в сравнение със средния процент за европейците като цяло (7% спрямо 13%). 

?
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Q2. Доколко сте съгласен/на или несъгласен/на със следните твърдения?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Напълно съгласен/на Съгласен/на

По-скоро несъгласен/на Несъгласен/на

По-скоро съгласен/на Нито съгласен/на, нито 
несъгласен/на

Напълно несъгласен/на Не знам

Фиг. 3: Възприятия за настоящия икономически модел

Младите българи смятат, че нашите навици на потребление не са устойчиви и че българската икономика работи в полза на 
облагодетелстваните групи.

yy Над осем от десет допитани (83%) са убедени, че икономиката на България е устроена в полза на богатите и имащите власт. 

yy Подобен процент (82%) вярват, че настоящите им потребителски навици не са устойчиви.

?

83%

82%

68%

44%

Възприятия за настоящия икономически модел

Q2. Доколко сте съгласен/на или несъгласен/на със следните твърдения?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

39%

30%

24%

15%

27%

33%

25%

15%

16%

19%

19%

14%

9%

8%

12%

13%

9%

21%

5%

13% 7%

The economy in Bulgaria is rigged to advantage the rich and 
powerful.

Our consumption habits are not sustainable if we want to 
preserve the environment.

Economic growth benefits everyone, including people in poor 
countries.

The government in Bulgaria should focus on helping the 
economy to recover first and foremost, even if that means 
taking some actions that will be bad for the environment.

Strongly agree Agree Tend to agree Neutral
Tend to disagree Disagree Strongly disagree Don't know

Total 
agree

Fig. 3: Perceptions of current economic model

Икономиката в България е проектирана в полза на  
богатите и силните.

Нашите навици на потребление не са устойчиви,  
ако искаме да опазим околната среда.

Икономическият растеж е от полза за всички,  
включително за хората в бедните страни.

Правителството на България трябва да се съсредоточи 
най-напред и преди всичко върху подпомагането на 

възстановяването на икономиката, дори ако това означава 
да се предприемат някои действия, които ще бъдат вредни 

за околната среда.

83%

82%

68%

44%

Общо 
съгласни
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Q12. Ако плановете на държавите не включват справяне със замърсяването и изменението на климата, как бихте определили 
това? Моля, от всяка двойка твърдения, изберете това, което най-добре отразява Вашето мнение.
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Фиг. 4: Ако плановете на държавите не включват справяне със замърсяването и изменението на 
климата, това е...

Възгледи за държавните приоритети

Q12. Ако плановете на държавите не включват справяне със замърсяването и изменението на климата, как бихте 
определили това? Моля, от всяка двойка твърдения, изберете това, което най-добре отразява Вашето мнение.
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Fig. 4: If government plans do not tackle pollution and climate change, this is…

Good for the 
economy

A sign the government 
has the  right priorities

Proof that government 
listens to ordinary people

Reasonable and
prudent

Bad for the 
economy

A sign the government 
has the wrong priorities

Proof that government 
doesn’t listen to ordinary 
people

Dangerous and 
irresponsible

73% 77% 73% 72%

27% 23% 27% 28%

Лошо за икономиката

Добро за икономиката

Знак, че правителството 
има грешни приоритети

Знак, че правителството 
има правилни 
приоритети

Доказателство, че 
правителството не се 
вслушва в обикновените 
хора

Доказателство, че 
правителството се 
вслушва в обикновените 
хора

Опасно и 
безотговорно

Разумно и 
смислено

?

yy Огромното мнозинство млади българи считат, че ако държавните политики не са насочени към справяне със 
замърсяването и климатичните промени, това е знак, че правителството си е поставило грешни приоритети (77%), че 
ще има отрицателни последствия за икономиката (73%) и че правителството не се вслушва в обикновените хора (73%). 
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Q11. Според Вас кои държави, ако има такива, трябва да положат най-много икономически и политически усилия за намаляване 
на последиците от изменението на климата?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Фиг. 5: Кои държави трябва да положат най-много усилия за намаляване на последиците от 
изменението на климата?

Кои държави трябва да положат най-много усилия за 
намаляване на последиците от изменението на климата?

Q11. Според Вас кои държави, ако има такива, трябва да положат най-много икономически и политически усилия за 
намаляване на последиците от изменението на климата?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

More 
economically 

developed, rich 
countries

Less economically 
developed, poor 

countries

Rich and poor 
countries should 

both carry 
responsibility

None, this is not 
the responsibility 

of countries

Don’t know

35% 7% 51% 2% 4%

Fig. 5: Which countries should make the most efforts to 
reduce the effects of climate change?

Икономически 
по-развитите, 

богатите 
държави

Икономически 
по-малко 

развитите, 
бедните 
държави

И богатите, и 
бедните държави 
трябва да носят 

отговорност

Никои, това не 
е отговорност 
на държавите

Не знам

35% 7% 51% 2% 4%

?

yy Около половината млади българи (51%) смятат, че и богатите, и бедните държави трябва да поемат отговорност за 
намаляване на последиците от климатичните промени. Около една трета (35%) считат, че в случая отговорността е 
главно на богатите държави.  
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Q16. До този момент, доколко сте чували за термина „климатични мигранти“?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

Фиг. 6: Доколко сте чували за термина „климатични мигранти“?

Осведоменост за термина „климатични мигранти“

Q16. До този момент, доколко сте чували за термина „климатични мигранти“?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

8%

24%

40%

27% A great deal

A fair amount

Not very much

Nothing at all

Bulgaria EU23

9%

24%

38%

30%

Fig. 6: How much had you heard 
about the term ‘climate 
migrants’?България

Осведоменост за термина „климатични мигранти“

Q16. До този момент, доколко сте чували за термина „климатични мигранти“?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

8%

24%

40%

27% A great deal

A fair amount

Not very much

Nothing at all

Bulgaria EU23

9%

24%

38%

30%

Fig. 6: How much had you heard 
about the term ‘climate 
migrants’? ЕС23

Много

До известна степен

Не много

Не съм чувал/а нищо

?

Правят ли връзка младите хора между изменението на климата и миграцията?
Също като връстниците си в Европа, младите българи имат смътна представа за климатичната миграция и не я намират за 
важен двигател на миграцията към собствената им страна.

yy Една трета от допитаните (32%) са чували много или до известна степен за фразата „климатични мигранти“ – също 
колкото средната стойност за Европа.
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Информираност за климатичните мигранти

Q13. Кои според Вас са най-важните движещи сили или причини хората да мигрират във вашата страна? Моля, изберете до три 
отговора. 
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

57%

54%

47%

23%

17%

15%

13%

8%

49%

32%

23%

39%

50%

16%

17%

6%

Pursuit of economic opportunities

Education and study opportunities

Inequality and uneven development

Political persecution and discrimination

War and armed violence

Family reunion and formation

Climate change causing extreme weather and 
environmental changes

Other reasons

Fig. 7: What do you think are the  most important drivers or reasons for 
people to migrate to  your country (select up to three answers)?

Bulgaria
EU23

Преследване на икономически възможности

Възможности за образование и обучение

Неравенство и неравномерно развитие

Политическо преследване и дискриминация

Войни и въоръжени конфликти

Събиране и формиране на семейството, например брак

Изменението на климата, което причинява екстремни 
метеорологични и екологични промени

Други причини

България

ЕС23

Q13. Кои според Вас са най-важните движещи сили или причини хората да мигрират във вашата страна? Моля, изберете до 
три отговора. 
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

Фиг. 7: Кои според Вас са най-важните движещи сили или причини хората да мигрират  
в страната ви (изберете до три отговора)?

?

yy Повече от половината (57%) считат, че търсенето на икономически възможности е сред основните причини за 
миграция към България.

yy Само 13% вярват, че „изменението на климата“ е сред най-важните движещи сили или причини за миграция към 
България – което е под средната стойност за Европа (17%). 



11

Clim
ate of Change

Q17. До каква степен сте съгласен/на или несъгласен/на, че...? 
Основа: всички допитани в България (n=1020)

58%

46%

43%

31%

Информираност за климатичната миграция

Q17. До каква степен сте съгласен/на или несъгласен/на, че...? 
Основа: всички допитани в България (n=1020)

10%

7%

8%

5%

21%

15%

16%

10%

27%

23%

19%

16%

17%

23%

17%

19%

9%

12%

15%

19%

7%

8%

12%

14%

5%

10%

6%

9%

7%

7%

Climate migrants should have the same legal 
protection as people fleeing war or persecution

Climate change will lead to more migration to 
Bulgaria in the future

Climate change might force people in Bulgaria 
to move to another region or country

Climate change is one of the causes of the 
high number of migrants coming to Europe

Fig. 8: Awareness about climate migration

Strongly agree Agree Tend to agree Neutral
Tend to disagree Disagree Strongly disagree Don't know

Total agree
Общо 

съгласни
Климатичните мигранти трябва да имат същата 

правна защита като хората, бягащи от война или 
преследване.

Изменението на климата ще доведе до повече 
миграция към България в бъдеще.

Изменението на климата би могло да принуди 
хората в България да се преместят в друг регион 

или държава.

Изменението на климата е една от причините за 
големия брой мигранти, идващи в Европа.

58%

46%

43%

31%

Напълно съгласен/на Съгласен/на

По-скоро несъгласен/на Несъгласен/на

По-скоро съгласен/на Нито съгласен/на, нито 
несъгласен/на

Напълно несъгласен/на Не знам

Фиг. 8: Информираност за климатичната миграция

?

yy Повече от половината млади българи (58%) са съгласни, че климатичните мигранти заслужават същата правна 
защита като хората, бягащи от война или преследване.
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Q10. Според Вас кой основно е отговорен за справянето с изменението на климата?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

Активни ли са младите хора?
Съществена част от младите българи се чувстват лично отговорни за справянето с климатичните промени и са доста 
мотивирани да действат.  

yy Според младите българи най-голяма отговорност за справяне с изменението на климата имат бизнесът и индустрията. 
Около една трета от тях (34%) приемат основната отговорност за лично своя, в пълно съответствие със средната 
стойност за Европа (също 34%). 

yy Само 15% от допитаните обаче се чувстват силно мотивирани да водят устойчив начин на живот, което е под средното 
за европейските им връстници (19%).1

1     �Показателите за мотивация са базирани на въпрос Q6, който проучва поведението и възгледите на допитаните относно устойчивия начин на живот. 
За подробности вижте Основния доклад за всички държави.

?
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Фиг. 9: Кой основно е отговорен за справянето с изменението на климата?

Отговорност за справянето с климатичните промени

Q10. Според Вас кой основно е отговорен за справянето с изменението на климата?
Основа: всички допитани (n=22 377 в ЕС23; 1020 в България)

54%

43%

34%

25%

23%

20%

20%

4%

6%

0%

52%

49%

34%

27%

32%

17%

14%

4%

3%

0%

Business and industry

National governments

You personally

The United Nations

The European Union

Environmental groups

Regional and local authorities

Nobody has responsibility to do this

Other

Don't know

Fig. 9: Who is mainly responsible for tackling climate change?

Bulgaria

EU23

България

ЕС23

Бизнесът и индустрията

Националните правителства

Лично Вие

Организацията на обединените нации

Европейският съюз

Природозащитните групи

Регионалните и местните органи

Никой не носи отговорност да прави това

Друго

Не знам
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Q18. Правили ли сте или бихте ли направили някое от следните неща за справяне с тези проблеми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Правил/а съм го Може да го направя Никога не бих го направил/а Не знам

Фиг. 10: Правили ли сте или бихте ли направили някое от следните неща за справяне с климатичните 
промени, миграцията и климатичната миграция?

Готовност за действие

Q18. Правили ли сте или бихте ли направили някое от следните неща за справяне с тези проблеми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

30%

30%

30%

22%

21%

16%

16%

16%

13%

9%

49%

49%

45%

57%

56%

51%

55%

46%

49%

48%

9%

10%

13%

10%

10%

19%

14%

18%

22%

23%

12%

11%

12%

11%

12%

14%

16%

21%

17%

20%

Sign a petition

Encourage others to take action

Post or share anything about these issues online

Vote for politicians that give priority to addressing 
these issues

Donate to a group or campaign tackling these 
issues

Participate in non-violent protests to demand that 
politicians address these issues

Attend a peaceful demonstration

Boycott certain products

Volunteer or work in a political party or action group

Contact a politician or governmental official out of 
concern about these issues

Fig. 10: Have done or would do any of the following 
to tackle climate change, migration and climate migration

Have done Might do Would never do Don’t know

Подписване на петиция

Да насърчавате другите да предприемат действия

Да публикувате или споделяте нещо по тези въпроси онлайн

Да гласувате за политици, които дават приоритет на 
решаването на тези проблеми

Дарение за група или кампания, занимаващи се с тези 
проблеми

Да участвате в (ненасилствени) протести, за да поискате 
политиците да се заемат с тези проблеми

Участие в мирна демонстрация

Бойкот на определени продукти

Да бъдете доброволец/ка или да работите в политическа 
партия или група за действие

Да се свържете с политик или държавен служител от 
загриженост за тези въпроси

yy Три четвърти от младите българи (79%) твърдят, че са подписвали петиция или биха гласували за политици, които дават 
висок приоритет на справянето с изменението на климата и (климатичната) миграция. Малко по-малко (68%) отговарят, 
че са участвали или биха участвали в ненасилствени протести, за да привлекат внимание към тези проблеми.  

?
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Q22. Откъде най-често се информират младите европейци за….?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Фиг. 11: Откъде най-често се информират младите българи за...?

37%

38%

28%

20%

19%

10%

10%

15%

12%

19%

11%

Climate migration

46%

54%

33%

26%

25%

14%

13%

17%

11%

4%

5%

Migration

Откъде най-често се информират младите българи за...? 

Q22. Откъде най-често се информират младите европейци за….? 
Основа: всички допитани в България (n=1020)

58%

53%

52%

36%

29%

22%

20%

19%

15%

3%

3%

Climate change

Fig. 11: Where do young Bulgarians get most information on….? 

Социални медии

Телевизия

Информационни сайтове

Дискусии с приятели и пр.

Печатна преса

Училище/университет

Сайтове за видео хостинг

Радио

Книги, брошури и т.н.

Не получавам информация

Не знам

Изменението на климата Миграцията Климатичната 
миграция

?

Как да стигнем до младите хора?
Повечето млади българи се информират за изменението на климата и (климатичната) миграция от онлайн медиите и 
разговори с приятели и близки.

yy Най-важните канали са социалните мрежи и телевизията, следвани от информационните сайтове и дискусии с приятели 
и близки. 
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Q23. Участвате ли в използването на социални мрежи по тези теми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

Фиг. 12: Използване на социални мрежи по темите

38%

23%

8%

43%

Climate migration

41%

28%

8%

37%

Migration

Използване на социални мрежи по темите 

Q23. Участвате ли в използването на социални мрежи по тези теми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

51%

36%

11%

23%

Reading content created by 
others

Reposting/sharing content 
created by others

Creating your own content

I do not engage with this 
topic on social media …

Climate change

Fig. 12: Engagement in the use of social media about topics 

Четене на съдържание, 
изготвено от други

Изменението на климата Миграцията Климатичната 
миграция

Препращане/споделяне на 
съдържание, изготвено от други

Създаване на собствено 
съдържание

Не се занимавам с тази тема в 
социалните мрежи

38%

23%

8%

43%

Climate migration

41%

28%

8%

37%

Migration

Използване на социални мрежи по темите 

Q23. Участвате ли в използването на социални мрежи по тези теми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)
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Reposting/sharing content 
created by others
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I do not engage with this 
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Fig. 12: Engagement in the use of social media about topics 
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Използване на социални мрежи по темите 

Q23. Участвате ли в използването на социални мрежи по тези теми?
Основа: всички допитани в България (n=1020)

51%

36%

11%

23%

Reading content created by 
others

Reposting/sharing content 
created by others

Creating your own content

I do not engage with this 
topic on social media …

Climate change

Fig. 12: Engagement in the use of social media about topics 

yy Младите българи участват активно в социалните мрежи: една трета до една четвърт от тях препубликуват или 
споделят там съдържание, свързано с изменението на климата (36%), миграцията (28%) и климатичната миграция 
(23%).

?
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Методика

Теренната работа за това проучване беше администрирана от Ipsos чрез компютърно асистирано уеб анкетиране. 
Допитването се осъществи сред представителна извадка от млади хора на възраст 15 – 35 години в 23 европейски държави. 
От 29 октомври до 19 ноември 2020 бяха проведени общо 22 377 анкети. 1020 от тях се състояха в България. Националните 
резултати бяха претеглени въз основа на възраст, пол и регион; същото важи и за обобщените резултати на европейско ниво, 
където бе отчетена и числеността на населението.

Забележка: Процентите в този документ са закръглени до цели числа. Ако сборът от резултатите не дава 100 или 
„разликата“ се разминава с +/-1 от реалните стойности, това може да се дължи на закръглянето. Лентите на диаграмите 
взимат предвид стойностите след десетичния знак, което обяснява защо ленти, изобразяващи еднакви проценти, може 
да се различават малко по дължина.
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